



古希臘著名政治家伯里克利任雅典首席將軍時，由於進行了一系列改革，反對者甚衆，常常被人當面辱罵，但他從不動怒。一天傍晚，一個市民闖進伯里克利的屋子，對着他罵個不停。伯里克利靜靜地坐在那兒，任由對方發泄。那人怒氣消了，準備回家。伯里克利看到天已經黑了，便對僕人說：“外面看不清路了，你去點一盞燈，送這位先生一程。”

有一次，英國王室在倫敦為印度客人舉辦了一場宴會，宴會由溫莎公爵主持。大家觥

籌交錯，氣氛很融洽。最後一道餐點結束時，侍者給每個人端來了一盤洗手水。看到銀盤里清澈的涼水，印度客人端起盤子一飲而盡。作陪的英國貴族頓時目瞪口呆，不知如何應對，只能將目光投向溫莎公爵。只見溫莎公爵神色自若，一邊與客人談笑風生，一邊端起自己面前的洗手水，也像客人那樣喝光了。於是大家馬上跟着喝光，難題被輕鬆化解，宴會也順利結束了。

曼德拉說得好：“生命中偉大的光輝不在于永不墜落，而在于墜落後能再度升起。”

大器之人，語氣不驚不懼，性格不驕不躁，氣勢不張不揚，舉止不猥不瑣，靜得優雅，動得從容，行得灑脫。就像一束花，花香淡雅而悠長；就像一棵樹，枝葉茂盛而常青。他們能安安心心做好分內的工作，認真幹好手頭的事情，不為名利而爭斗，不為錢財而糾結。

大器之人要大氣，大器之人心中的夢想高遠、博大。

幾天前，與在美國的一位大學同學通話，商議本月底回國參加畢業30周年同學聚會的事情，討論中突然感悟到：人生很像一場比賽。如果這個比賽也有上半場和下半場的話，50歲正好是兩個半場的分界線。上半場拼的是事業、名譽和地位；下班場拼的是家庭、子女和健康。上半場比誰的職位、薪水和權力高；下半場比誰的血脂、血糖和膽固醇低。有的人上半場打得好，但下半場沒堅持下

愧疚。此次畢業30周年聚會是我們人生上半場比賽後的小憩，理論上講我們都應該能參加畢業60周年的聚會，如果那時我們仍能再一次共同舉杯，唱響的將是我們人生最愜意、最華麗的樂章。衷心希望上半場打得好的同學再接再勵，兩場比賽都打贏。上半場打得不好的同學也別氣餒，要神閑氣淡，“行至水窮處，坐看雲起時”，努力打好下半場。鮮花和掌聲永遠是留給那些人生不敗的人！

## 人生的上半場與下半場 寫給所有大學畢業30周年的同學



來。有的人上半場沒打好，下半場卻打得有聲有色。前半場打得好的人令人嫉妒，後半場打得好的人令人羨慕。前後半場都打的好才是人生的精彩！

此次畢業30周年聚會，大部分同學都已年過50或接近50，我們上半場的人生大賽已見分曉。但下半場如何，無人能預料。沒人敢保證自己不提前退場。俗話說：五十而知天命。當我們臨近壯年之末，對待世界的態度和觀念已發生改變，一些年輕時認為很重要的東西，現在發現已不那麼重要。而一些我們不曾重視、甚至輕易丟掉的東西，隨着時間的流逝而變得沉重和

## 婚姻如車



很多人說婚姻就像一雙鞋子，合不合腳只有穿的人自己知道。而我認為，對婚姻最好的比喻，應該是——婚姻如車。

婚姻就像一部車子。車子檔次不同，價格不同。對於選購車子的人來說，關鍵是要根據自己的愛好和經濟實力購買適合自己的那一款。對婚姻的選擇也是如此，奢華熱鬧的婚姻也罷，庸常平俗的婚姻也罷，只要它適合你，就是你所需要的。

新車上路必須謹慎駕駛。要想開好車子，就要學好駕車技術，但無論有怎樣好的技術，開好車子的重要一條還是謹慎，俗話說：“小心駛得萬年船”，婚姻這部車子也是如此。有些人開車，總是過于相信自己的技術，開快車、飛車，偶爾違反交通規則，這些都是有害的。

有了車子之後，最初可能因為新鮮感，興奮之中倍加呵護，而時間久了就有些不太當回事。其實，一部車子開久了，總會出點小毛病，這時就需要保養甚至維修。對婚姻而言，兩人在一起生活時間長了，產生了“審美疲勞”，或者，因為現實中這樣那樣的問題產生了矛盾。這時，理解、寬容、忍讓等等就顯得非常重要，它們就像潤滑油，維護着婚姻這部車子各個部件的正常運行。但有了這些還不夠，還要像為車子不時更換一些零件一樣，要為婚姻置換或者添加一些新鮮內容，讓婚姻這部車子常跑常新。

車子在路上跑，看到別人的車子比自己的新，比自己的好，往往就會有一種失落感。這種心態也是正常的。但是，對於婚姻這部車子而言，這樣的比較並不恰當。你所看到的別人的車子都是外在的東西，你無法看到人家的內在實質。外表光鮮，不一定意味着性能良好；也許別人的車子很豪華，但他正在為高額的分期付款而發愁呢。所以，不要輕易和別人比較，一心一意地呵護好自己的車子，開好自己的車子，才是你真正要做的事情。

婚姻如車，它把幸福的方向盤交到了你的手上，你可以通過自己的努力，和你相親相愛的人一起，到達你們想要到達的地方。（張曉峰）

### 存錢就能致富

在平時的諮詢講座里，我最怕碰到的就是追着我問“我該怎麼發財”的人。

當然，他們的問法不會這麼露骨。他們多半會說“我該怎麼成功”，或是“我總是忍不住花錢，怎麼辦”，要不就是“我還年輕，錢卻總是不夠用，我要是用父母的錢，是不是太過份了”？

面對這些人，我都說：存錢吧，把你運動時要花的錢都存起來。

儘管這世界上有無數人都因為金融證券市場而獲益，但我還是要說，最簡單、最省心的致富方式，還是存錢。

現在城市的發展趨勢是，中產階級（或者說，比較富的無產階級）在不知不覺中壯大起來。這需要歸功於我們的父母，他們省吃儉用，從有限的工資里存出了一筆錢。這筆錢可能有種種名目：給孩子唸書的、給孩子娶媳婦的、給孩子的孩子唸書的……但不管怎麼說，似乎擠一擠，總還是能擠出些錢來。

相比之下，我們這一代的年輕人做得就不夠好。這可能也同社會所給予的機會有關吧：越是年輕人就越得不到出頭的機會，重要的肥差崗位似乎總被那些腦滿腸肥的中年人所把持，年輕人就是受苦辛勞還一貧如洗的命。

不過除此以外呢，在消費方式上，年輕人有沒有什麼可思進取之處？

那些身邊總帶着一大筆現金的人其實是貧窮的——至少從將來的發展看起來，他們花掉的錢要大於那些不帶錢的人。這個道理非常簡單。我們的心裡總有

種衝動，要把能看到的東西都消費掉。而沒錢可花的窘苦，其實更多是一種現狀，而不會讓人有太大的懊惱。

“人死了，錢沒花完”和“人還活着，錢卻花光了”，不僅僅是趙本山與小瀋陽的幽默，其實也是一個關於消費的羅圈悖論。而很顯然，在這個問題上，小瀋陽說得更對一些：“錢沒花完”時是懊惱，“錢花光了”是遺憾。

所以這就是史上曾經最成功的儲蓄技巧：把錢藏起來，讓自己覺得像個窮人。窮人才會把所有的家當都放在身上，富人都喜歡把錢藏起來，告訴自己其實自己很窮。這樣做，我們小小地愚弄了一下自己的內心，讓它覺得好像沒有太多餘的錢可供消費。

不過金融機構也是很狡猾的，所以他們發明出了信用卡這種東西。憑藉着“黑名單”，他們成功地讓那條“最成功的儲蓄技巧”變成了“曾經”。信用卡的風險就在於，當人們採用信用卡支付時，感覺到交出去的並不是什麼特別有價值的東西，至少價值要比同等數量的現金少得多。

對付信用卡陷阱的防衛機制也很快就建立出來。那些聰明的人會說服自己，花信用卡也是在花錢。所以他們最終還是選擇存錢，只是把取錢的環節弄得比較麻煩。通過這種人為地給銀行中轉造困難，使得信用卡消費時可以多兩分理智。

## 隔壁的百萬富翁



其實，這就是我們內心的“存錢心理”在起作用。我們總希望自己的生活可以更好，所以就會花掉能看到的每一分錢。不過人心理的彈性也很大，所以不用擔心，就算收入比以前少了，人也能活得很快樂。

苦日子過一段時間以後，漸漸就會苦盡甘來。不管為什麼原因，當人們掙的比以前多一些時，適當地增加“藏”錢的數量。如果趕上什麼陞職加薪的好事，那么自可以把多得的那部分錢繼續“藏”起來。雖然我們會在心裡覺得很難受，感覺好像付出完全沒有被肯定似的，但沒過多久就會漸漸習慣這個新的“藏”錢比例，

愧疚。此次畢業30周年聚會是我們人生上半場比賽後的小憩，理論上講我們都應該能參加畢業60周年的聚會，如果那時我們仍能再一次共同舉杯，唱響的將是我們人生最愜意、最華麗的樂章。衷心希望上半場打得好的同學再接再勵，兩場比賽都打贏。上半場打得不好的同學也別氣餒，要神閑氣淡，“行至水窮處，坐看雲起時”，努力打好下半場。鮮花和掌聲永遠是留給那些人生不敗的人！

不知道這是否可稱之為在歷史中的永恆，讀者心目中的不朽？

有一年的冬天，我去積雪覆蓋的托爾斯泰的莊園參觀。那莊園叫亞斯納亞，位於離莫斯科不遠的圖拉附近。也怪，那天也不知為什麼，偌大的莊園，銀裝素裹，一望皆白，竟再無其他來參觀的人，顯得十分地落寞。當時，我心中涌上來很冷清，也很淒涼的感覺。因為看不到太多腳印的雪地，是冷落的最好見證。

托爾斯泰就這樣很不起眼地埋葬在他的莊園里，一條平平常常的土路旁邊。

他的墳墓只是稍稍隆出地面的一塊小丘，除了周圍的參天高樹外，別無任何明顯的標誌。那些照例有的，也應該有的碑石啊，祭壇啊，十字架啊的裝飾，在這裡是看不到的，真是平凡得無法再平凡的了。要不是擰在不遠處的一個小小的木板上，寫了兩行字，我們就會走過去了。

這兩行字，卻給我留下了深刻的印象。

大意是這樣：請你把腳步放輕些，不要驚擾正在長眠的托爾斯泰！

多好！一片潔白，萬籟無聲，連時間也彷彿凝固了。這一塊普通的木板上的兩行字，倒體會出這位大文豪樸素中的偉大磊落，淡泊中的高風亮節。我忘了查考這是誰的手筆，但使我豁然貫通，眼下這份寂寥空廓，不正是這位文學巨人，最後走出亞斯納亞，在風雪中追尋不知所終的遼闊蒼茫的境界麼？

雖然陪伴着這位文學巨人的，是那晶瑩的雪和那冷冽的空氣，但他的智慧之光，卻會永遠點亮世人的心。

然後用和以前一樣的錢，過上心理質量更好的日子。

存錢，其實是最簡單的理財手段，是最古老的同時也是最有效的。

我相信很多人在資本市場里賺了一大筆，但要注意，就像政府常說的“股市有風險，入市須謹慎”，股市和基金並不是投一得十的聚寶盆。要想從中贏利，必要的知識和熱情都是必需的。如果不具備這些知識，又不想讓自己在其中擔驚受怕，那麼一個良好的儲蓄習慣，可以幫助那些剛剛開始創業的年輕人過上雖然保守卻內心輕鬆的生活。

以前有個故事，說有兄弟二人，在分家的時候因為爭奪一塊寫着“勤儉”的牌匾而大吵起來。最後，兄弟二人決定把匾鋸開。哥哥拿到了“勤”字，弟弟拿到了“儉”字，然而兩人卻誰也沒有賺到錢。哥哥拼命地幹活，花錢卻大手大腳；弟弟省吃儉用，卻不思進取。最後，兩個人在鄉親父老的勸說下又重歸于好，他們生活既勤又儉，不久，日子就過得非常好。

男耕女織的小農經濟下，這或許是持家之道。但隨着新時代、新觀念的來臨，怎麼又能既有里子又有面子，既能買漂亮西裝，又不用為此吃糠咽菜？普通人的致富之道，不在于比一般人掙得多多少（畢竟我們自己就是一般人），而在于欺騙我們的“花錢本能”，把錢“藏”起來。那些百萬富翁們，並非都是住在高檔別墅區里，換跑車如同換襪子一般。說不定，這樣存下去，將來你的鄰居會說：看，那是我隔壁的百萬富翁。